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MODULE 10 : Effets physiopathologiques des risques professionnels et 

prévention 

Chapitre 2 : Séance 2 / Prévenir les risques de TMS au travail 
 
 

1.Formulez le problème posé dans la situation. 

Les mesures de prévention qui auraient permis à Adrien de conserver son poste de 

travail. 

Activité 1 : Les principaux TMS 

 

À partir du document A, 

2- Définissez un TMS : Les troubles musculosquelettiques désignent un ensemble 

d’atteintes douloureuses des muscles, nerfs, tendons, ligaments situés autour des 

articulations. 

 

3- Listez les signes d’un TMS : Douleurs, perte de mobilité, perte de force. 
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4. à l’aide du document B, nommez le travail qui génère le plus de fatigue musculaire 

pour l’opérateur et justifiez votre réponse : Il s’agit du travail statique car les muscles sont 
toujours contractés, les réserves de glucose et dioxygène s’épuisent et les déchets s’accumulent, 
d’où la fatigue musculaire prématurée. 
 

Doc.  B : L’effet d’un travail statique et dynamique sur les muscles 
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4.1. Cochez, sous chacune des situations professionnelles, s’il s’agit d’un travail dynamique 

ou statique (voir Doc. B) 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2. A partir du document C, légendez le schéma. 

 

Travail dynamique 
Travail statique 

1.noyau gélatineux 

2. anneaux fibreux 

3. disque intervertébral (1+2) 

4. Vertèbre 

5. Nerf sensitif. 

6. Ligament postérieur. 

7.nerf sciatique. 

8.moelle épinière. 
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4.3. Décrivez, pour chaque schéma, les modifications subies par le disque intervertébral 

(recherche internet autorisée) 

Les quatre formes de l’accident discal 

Nom Schéma Description 

 
 

Lumbago 

 

Le disque est déformé par le noyau gélatineux 

qui est resté coincé dans les anneaux fibreux 

fissurés, et il touche les nerfs sensitifs. 

 

 
 

Sciatique 

 

 

Le disque est très déformé par le noyau qui est 

resté coincé dans les anneaux fibreux fissurés, et 

il touche le nerf sciatique. 

 

 
 
 

Hernie 
discale  

Une partie du noyau gélatineux est à l’extérieur 

du disque soit par distension soit par rupture de 

l’enveloppe périphérique du disque 

intervertébral. La partie du noyau chassée a l’

extérieur touche le nerf sciatique et parfois la 

moelle épinière. 

 

 
 
 

Tassement 
discal 

 

 

L’éclatement du noyau gélatineux répandu dans 

les anneaux fibreux provoque le rapprochement 

des vertèbres. 
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Activité 2/ Les causes et les facteurs aggravants 
 

A partir du document D, 

5.. Indiquez, sous chaque situation de travail, la cause des TMS. 

 

Posture contraignante. Bruit Position inadaptée. 

  

Vibrations. Port de charges, effort. Ambiance thermique 

chaude 

  

 

Doc D : Les causes de TM 



6 
 

Activité 3.  Les mesures de prévention 

DOC E : L’amélioration de la vie au travail 

. 

6.Si l’hypothèse concernant la tendinite de l’épaule gauche d’Adrien (voir mise en situation 

page 1) est validée, proposez trois solutions pour améliorer sa situation de travail :  

1. Abaisser la hauteur du convoyeur. 

2. Alterner les activités à différents postes de travail. 

3. Réaliser des exercices de compensation. 

 

 

Conclusion : 


